

“主动式油藏导航技术研究与应用”实现地质导向技术跨越性进步

钻头“追着油层跑”

科普时报讯(庞世乾 张晓林)在日前公布的2019年度国家科学技术进步奖提名项目中,中国石化胜利石油工程公司完成的“主动式油藏导航技术研究与应用”项目赫然在列。

这标志着以提高采收率为目标的钻井地质导向技术实现革命性进步——从过去的几何导向,也就是让钻头在地下沿着设计好的地图找油层,到现在的根据导航系统,长了眼睛的钻头根据位置图,不仅可以绕过

路障,还能优化路径准确找到油层。

钻井导向技术是根据油田的开发状况不断发展的。到了开发中后期,老油田挖潜方向转向薄差层、油砂体,具有地层类型和走向变化复杂、储层位置不确定等特点。在钻井过程中,由于地质目标探测手段单一、井眼轨迹控制难度大,难以及时准确跟踪目标油层,导致储量钻遇率低,复杂油气藏不能高效开发。

不仅如此,经过多年的注水开

发,大部分油井进入高含水阶段。地下油层水淹后,只有薄薄一层油漂在水面上,俗称为“水上漂”,也像一层头皮。如何让靶心正中这层头皮,实现高效开发,同样需要一项全新的钻井技术。

20年前,胜利油田就着手研发这一技术,并不断取得进展。2006年,依托国家863项目正式立项,3年后,一个与此相关的科研项目获得中国石化一等奖,该技术被列为中国石化

重大科研项目。之后,中国石化胜利石油工程公司随钻测控技术中心持续攻关,通过理论方法创新、仪器自主研发、系统集成创新应用,最终形成了主动式油藏导航技术。

一段介绍该技术的短视频显示,钻头在地下仿佛长了眼睛,向着目标储层毫不犹豫钻进,进入储层后距离储层边界只有两米时,不假思索立即转向沿着储层水平方向前进,在遇到前方有新储层时,稍作迟疑后继续前

进,直至进入新储层。

从被动找油层,到仿佛听到油层的呼唤主动找寻,如此神奇的背后,基于一项自主创新的复杂油气藏靶向三维超视距探测方法,是该项目的核心技术,让钻头具备了肉眼、望远镜和显微镜功能,轨迹控制横向纵向误差均在0.5米以内,显著降低了地质目标探测盲区,储层钻遇率达到98%。

截至目前,“主动式油藏导航技

术研究与应用”项目累计获得国家发明专利授权14项,获中国石化技术发明一等奖一项和山东省技术发明二等奖一项,建立了2项行业标准,建成了山东省随钻测控技术基地。

该项目的应用形成了复杂油气藏井工厂高效开发模式,成功应用于256口井,投产成功率100%,初期单井日产比同区块油井提高3到10倍,为东部老油田持续稳产、西部新区高效开发提供了先进的技术解决方案。

中原钻井一公司总进尺突破50万米

科普时报讯(李正峰 蒋晨峰)

截至10月10日,中石化中原石油工程有限公司钻井一公司国内外市场今年累计开钻136口,交井160口,钻井总进尺达到50.13万米,同比多完成13万米,较去年提前83天突破50万米大关。

今年以来,该公司通过研判大的发展形势,持续在加速装备升级上发力、寻求突破。新增70钻机1台、80钻机2台。截至目前,该公司国内市场50钻机达到13台、70及80钻机逐步达到8台,大钻机占比进一步提升,市场竞争力进一步增强。

该公司以“四高”为导向,市场布局不断优化,页岩气市场钻机规模达到6部,西南市场钻机规模达到7部,优质市场和国内市场份额不断扩大,资金风险不断降低。8月份,公司市场开拓硕果连连,单月先后中标27口新井工作量,累计新签合同额7.6亿元,有效保障了公司西南区域今年

下半年及明年的工作量。

通过前移服务窗口、下沉工作重心,该公司不断强化干部蹲点帮扶、员工技能培训、生产运行组织、区域科技攻关,整体施工速度不断提高。川南70225队、页岩气50710队、西北40587队分别成为所在工区首上万米的队伍;70225、70333队在中石油川渝页岩气市场8月份考核评比中,分别以综合排名第三、第八的成绩,从119支队伍中脱颖而出,荣登甲方“十大钻井标杆榜”。50710队施工的焦页23-S2HF井,成功实现三开水平段2101米“一趟钻”,创中原石油工程公司“一趟钻”最长纪录。

在海外市场,该公司以最优的人才、最强的队伍,最好的保障,加大对海外市场的支持保障力度。以最优的服务,最好的管理,最佳的业绩巩固高端市场占有份额。截至10月9日,该公司海外市场累计开钻48口,交井66口,完成进尺20.88万米。

自主核心技术让老井“焕发青春”

□ 朱春江 张明江

近期,中石化西北油田采油二厂(简称采油二厂)在TH12122井,实施缝洞型油藏不动管柱水泥胶堵水,让长期关停的油井重新“焕发青春”,日产稠油25吨,规模化应用增效前景广阔。

国庆前夕,开发碳酸缝洞型稠油藏这一世界级难题的该厂,累计原油产量突破5000万吨,占西北油田近半产量,为祖国70华诞献上了一份厚礼。

自2001年建厂以来,该厂始终把科技放在企业发展的优先战略位置,坚持走自主创新之路,自主研发了世界领先的勘探开发配套技术,为油田不同时期的效益发展提供了坚实的技术保证。截至今年9月,盈亏平衡点降低1.24美元/桶,盈利能力持续增强。

量化精细挖潜技术 新增可采储量130.2万吨

5月22日,采油二厂对关停一年的TH10115CH实施远程酸化,日增油12吨。开发研究所郭媛媛道出秘密:“我们用油藏裂缝流动方程,计算出该井远端储集体的流体能量很强,但与之沟通的裂缝通道不好,指导实施酸化措施,达到了沟通该井远端储集体目的,采出远端油层的油。从‘盲人摸象’到‘仙人指路’的改变。”

这个方案,就是量化精细挖潜技术之一,对六七千米深的油藏裂缝流动能力进行量化,能够准确地计算油藏地下裂缝原油流动能力,算出油井渗流油量,指导实施油井剩余油动用措施,提高收采率。中国石化集团对此项成果进行了技术鉴定,认为它不光填补了行业技术空白,在全球也属于首创。

海相碳酸盐岩缝洞型油藏,犹如地下溶洞,一个个独立小空间,依靠裂缝相连。传统的IPR(流入动态)曲线无法求取产能方程。此前,技术人员依靠经验判断,制定油井泵型、泵挂、工作制度,根据油层定性,实施储改措施。

在缝洞型油藏储层参数定量化的指导下,基于缝洞精细刻画、储层定量描述自主品牌的技术进步,过饱和扩容、调流道、氮气泡沫驱、调流势等改善水驱气驱的低成本技术在引进后均取得突破进展,增可采工作逐步由井向井间过渡。今年以来,新增经济可采储量130.2万吨。

挑战掺稀极限新工艺 节约稀油9.52万吨

“TH12248井使用三芯一体矿物绝缘加热电缆,已稳定运行322天,平均井温提升33摄氏度,平均日增油14吨,节约稀油20387吨。”采油二厂副厂长斯永红说,“低价下,受稀

油、稠油价格差的影响,每使用1吨稀油,就会增加289.4元成本,稀稠比高于1.8以后,油井开采就呈负效益,因此降低掺稀油用量成为稠油效益开采的重要手段。”

根据“相似相溶”原理,采油二厂采用掺稀油降粘工艺开采稠油。就是将稀油注入井底与稠油混合,降低原油粘度,流动性变好,被举升至地面。每日,该厂稀油用量在1.24万吨左右,稀油成为稠油上产、成本增加的重要因素。

三芯一体矿物绝缘加热电缆是采油二厂与多家院所联合研制,替代稀油的一种新技术。经过不断迭代改进,2019年应用13井次,稀稠比下降0.87,累计增油1.3万吨、节约稀油2.7万吨。

此外,该厂还创新纳米保温油管、水溶性降粘等4项替代稀油新工艺,已累计节约稀油9.52万吨,掺稀价值增效5346万元。

对超稠油上升的电泵进行改造,通过6项技术创新和6项管理举措,形成整套超稠油电泵系列,已获3项国家专利,躺井率由10.1%下降到1.9%,检泵周期由667天上升到714天,夯实了低掺稀比工况下提高采油时效的基础。

两化融合降低人工成本工业4G网形成规模

6月29日,采油二厂技术管理人在办公室电脑上,调整TK694井掺稀量。该井使用橇装式“智慧通”全自动掺稀装置,可以通过移动信号完成远程控制,无人现场,对比原来工艺每天节省成本近4万元。

采油二厂围绕智能油气田建设目标,按照数字化、自动化两化并行,自建4G网,自主打造数据云平台共享技术,已完成760口单井温度、压力、电参、载荷等11项数据的采集工作,实现生产井数据监测采油厂全覆盖。依托数据全监控,异常发现提前3小时,异常影响产量下降0.3吨/井次。

随着数据云平台共享技术完善,根据井站工艺流程复杂难度,逐步实现高压注水站的无人值守,注水系统无人化改造,计转站无人值守,注气无人值守的初期试验。“随着区内4G网的建立,我们实行工业信息化的进程大大加快,未来的智慧油田是名副其实的智能化,远程控制更加普遍,在中控室轻点鼠标,就完成对设备的控制。”该厂信息化技术人员赵越说。

目前,采油二厂通过中心站库自动改造、加热炉自动温控、智能抽油机改造、无人机巡线等,用工成本同比去年降低407.26万元,预计至2019年末,该厂总用工规模同比减少128人。



测井公司青海分公司核磁测井施工创纪录

10月2日1:00,随着核磁仪器的起出井口,中国石油测井公司青海分公司C1737作业队圆满完成南浅15-023-1上井核磁测井任务,也创造了青海分公司应用MRT6910型核磁测井技术在青海油田一次性测量时间最长、测量井段最长的两项纪录。

南浅15-023-1上井是青海油田公司重点部署的开发评价井,该井井深2465米,测量井段达到2300米,该井地温梯度高,泥浆电阻率低,给测井带来了很大的困难。承担该井施工任务的C1737作业队提前落实井况,与甲方、钻井多方协调,替换合格泥浆,与仪修工作人员紧密配合,对仪器进行重新刻度与检查,确保准备工作到位。在近50个小时的施工中,与相关方严密配合,按测井流程有条不紊开展,安全、优质、高效地完成核磁测井资料的采集任务。

MRT6910核磁共振测井仪为测井公司自主研发,拥有独立知识产权的测井技术。该技术能为全面了解储层渗透率、孔隙度、流体饱和度等资料提供了第一手数据。该井的顺利完工为青海分公司核磁超长测量井段的测井施工积累了宝贵的经验,也为甲方在该地区的剖面建立作出重要贡献。

邱勇飞 摄

大庆钻井三公司塔木察格国际合作20区块首口探井完钻

科普时报讯(杨晓丹 王胜楠)近日,从蒙古国20区块传来好消息,由大庆钻井三公司40105钻井队施工的第一口探井Heron-1井顺利完钻,并以建井周期54.8天、平均机械钻速每小时12.97米的高指标,赢得了甲方的高度认可。

由于该井铜钵庙组油层欠压,极易发生井漏。伊敏组夹层多,大磨拐河组和南屯组地层倾角大,极难控制井斜,而且铜钵庙组底部主要岩性为灰色凝灰质砂砾岩,绿灰色凝灰质细砂岩、灰色凝灰质泥岩,岩性致密,可钻性差,特别是泥岩段长达281米,造浆性能强,易吸水化膨胀缩径。

该井位于蒙古国东方省苏木县马塔德20区块,是钻井三公司与英国Petro Matad公司合作的第一口探井。这也是自2011年以来,钻井三公司施工的首个国际项目。

该井设计井深3053.2米,实际井深2960米,于7月21日顺利开钻。

由于该项目执行IADC标准,为了满足甲方要求,钻井三公司克服了人员少、设备老化严重等诸多困难,一次性地通过了甲方的开钻验收和二开验收,取得了甲方的高度认可。

由于该井铜钵庙组油层欠压,极易发生井漏。伊敏组夹层多,大磨拐河组和南屯组地层倾角大,极难控制井斜,而且铜钵庙组底部主要岩性为灰色凝灰质砂砾岩,绿灰色凝灰质细砂岩、灰色凝灰质泥岩,岩性致密,可钻性差,特别是泥岩段长达281米,造浆性能强,易吸水化膨胀缩径。这个公司抽调专业技术人员成立技

术攻关小组,对该区块的地层做了细致分析,初步掌握了岩性、电性、地层倾角等情况。他们严格执行甲方技术措施,做好一次井控,避免由于井漏而引发的井喷事故。施工中,技术人员紧盯关键工序,采用复合钻进和滑动钻进相结合的方式控制井眼轨迹。面对铜钵庙组日进尺不足20米的困境,队长朱少庆带领现场干部员工日夜在施工现场,采用更换钻头、螺杆,适时检测泥浆性能。除此之外,钻井三公司从钻井液体系、井身结构设计、施工工艺优化提出了大量建议,甲方充分的采纳了这些建

议。虽然先后遭遇了水敏性的大段泥岩和大段的盐岩,但经过技术调整,顺利克服了这些难点。

这口井从搬迁动员、设备调试整改、开钻验收、二开等停、井漏处理等历时70天22小时,在9月10日顺利完钻,并交出一口合格井。甲方监督对钻井三公司员工表现出来的高度敬业和专业精神,连夸赞:“Very good!Very good!”

该井的顺利施工,为开发蒙古20区块积累了宝贵的经验,也标志着钻井三公司开拓国际市场取得重大进展。

坚定不移将改革进行到底

□ 徐凤银

员工对企业文化在生产经营活动中重要作用的认识不够到位,企业价值观和忠诚度受到影响;技术领域激励机制不到位,部分员工对提高技术创新能力、增强市场竞争力紧迫性的认识并不强烈;所承担“两级”科技重大专项形成的能够应用于现场,推动生产的原创性成果不多,适应性技术沉淀不足;受体制机制影响,在企业自身人才严重匮乏的同时,少量“精兵强将”的核心员工仍旧跳槽流失;员工培训资源不足,基层员工总体素质难以满足公司高质量发展需求。

2.深刻认识全面深化改革的重要性

我们所处的互联网时代,其特点是信息过载、风险难以预估、环境动荡不定,由此导致个体独立和万物互联相互交融,这就要求我们不能按照原有习惯、用过去的标杆、过去的价值观看待、去解决、去判断遇到的新问题。特别是领导干部,要不断研究新情况、企业战略、企业组织,不断总结经验,提高把控各种不确定性的能力,在多维度下形成所谓的“未来领导力和领导行为”。改革就是上层建筑的自我调整,是企业发展的动力。

中国石油光辉历程有力验证了“唯改革者进、唯创新者强、唯改革者胜”。在公司发展正处于十字路口的关键时期,改革就是为了使公司不断发展壮大,稳固前行,就是要应对上述各种挑战和矛盾,打破各种制约高质量发展的不合理的条条框框,矢志不渝的纠正不足,对症下药,实现药到病除。观望等待或不改不革没有出路,不改或乱改只能走向衰亡

配体制。在符合国家和上级政策的前提下,彻底打破传统固有的用人和分配模式,从技术和管理两个角度,分层次、有重点开展改革。技术上,首先要以一当十,用好现有员工。一是通过实施提素工程,利用网络、手机等现代化手段,加大专业与综合培训相结合的全员培训力度,提高全员专业技术和管理能力;二是通过积分制量化考核和建立新型的分配机制,改革选人用人模式,充分调动想干事能干事员工的积极性和主观能动性;三是持续深化双序列改革,多渠道为核心技术人员搭建平台,使有为技术人员更能感受到体现自身独特价值和能力的氛围。其次,采取一切有效措施,不惜一切代价,引进更多紧缺且必不可少的专业技术领军人才。多管齐下、精准发力,实现煤层气排采理论与开发技术的重大突破,使公司激发出活力,更有竞争力。管理上,改掉一切“慢节奏”的陈旧意识观念和工作方式,建立起一整套新思维模式下的各项规章制度,赢得员工对企业的忠诚,主动担当作为,不断提高工作效率,朝着高质量发展的目标共同奋斗。

无论是宏观还是微观层面,改革的核心就是要解决“人”的问题,都要在制度和政策方面,按照应该废除的、在现有基础上需要进一步完善的和需要增加的三个层次展开和不断深化。树立塑造百年企业、一代一代传承下去的雄心壮志。

(下转第七版)

